



# “一带一路”开启开放合作新机遇

## ——中国—中东欧国家合作发展论坛速递

本报记者 朱宇 包凌雁

2000多年前,亚欧人民携手同心,开辟了横贯大陆的丝绸之路,架起一条中西方贸易文化交流的大通道。两年前,中国政府提出“一带一路”倡议,秉持开放合作的丝路精神和共商、共建、共享的原则,让古老的丝绸之路焕发新的生机活力。

根据中国—中东欧国家合作贝尔格莱德纲要,昨天,由中国商务部和浙江省政府共同举办的首届中国—中东欧国家投资贸易博览会在宁波开幕。作为博览会重要活动的中国—中东欧国家合作发展论坛隆重举行。

书藏古今港通天下的宁波,是中国古代大运河南端出海口和海上丝绸之路东方始发港之一,曾于去年成功举办了中国—中东欧国家部长级促进会议。时隔一年,中国—中东欧国家领导人、官员、学者、企业家再次共聚一堂,共同研讨“一带一路”建设框架下中国—中东欧国家合作机遇,将以新的形式联通亚欧非各国,促进各方互利合作,迈向新的历史高度。



徐能 摄

## 相向而行,做大务实合作蛋糕

中国国务委员 杨洁篪

摆脱国际金融危机的深层次影响,需要进一步增强国际合作,挖掘新的增长动力。中方愿以落实共建“一带一路”合作倡议为契机,与中东欧国家相向而行,携手并肩,做大务实合作的蛋糕,推动经贸关系沿着更加快速、健康、稳定的轨道向前发展。

一是加强规划对接,明确合作方向。双方已按照中国—中东欧国家领导人会晤达成的共识和贝尔格莱德纲要精神加强沟通交流,积极对接各自国家和区域发展规划,深入挖掘合作潜力,明确合作重点领域,确定合作重点项目,为企业合作提供

指引。  
二是打造合作平台,增进互信了解。了解是合作的前提,互信是合作的基础,要进一步采取措施,加强各层次、各领域的交往。各方要加大投入,努力把中国—中东欧国家投资贸易博览会办好、办实。不断提高博览会的档次和影响力,使其成为双方企业沟通了解、寻求合作最重要的平台。

三是抓好重点项目,树立合作典范。各方积极推动条件成熟的项目尽快实施,中国政府支持企业通过特许经营、承包工程等多种形式参与中东欧国

家公路、铁路、港口、机场、电站、电网等基础设施建设和运营,为有需要的合作项目提供融资服务,中方将继续推出中国有关企业加强与当地合作伙伴协调,打造精品工程,树立合作榜样。

四是拓展产业合作,促进相互投资。中方鼓励企业赴中东欧国家开展投资、并购等各种形式的投资活动,根据各国实际情况和需要,积极探讨开展铁路、建材、农业生产、农产品加工、可再生能源等领域合作可能性,入驻工业园区或合建经济技术开发区。中方也热情欢迎更多中东欧国家企业来华投资兴业,共

享发展机遇。

五是加强金融支持,助力务实合作。中方将继续构建并不断完善中国—中东欧协同投融资合作框架,欢迎中东欧国家银行、企业积极参与中国—中东欧投资合作基金等融资平台建设,撬动更多社会资本参与双方合作。

六是加强人员往来,促进民心相通。国之交在于民相亲,要通过开通直航、派遣留学生等方式,拓展科技、卫生、教育等各方面人员往来,加深民众之间尤其是年轻人之间的相互了解和友谊,共同办好2015年中国—中东欧国家旅游合作促进年。

## 欢迎中国企业前来投资能源铁路项目

波黑部长会议副主任兼外经贸部长 沙罗维奇

波黑非常重视中东欧国家领导人与中国领导人达成的共识,我们希望双方在经济、贸易、教育、卫生等各个领域开展合作。波黑和中国在促进经贸合作上拥有共同的利益,并且在包括能源、基础设施等方面有着很好的合作基础。比如在能源领域,我们有一个总投资达6亿欧元的火力发电站项目,已进入最后施工阶段,工程就是由来自四川的企业承担的,这家公司很出色,工程进度比预计的远远提前。除了这个项目,我们还有一大批基础设施建设项目也非常欢迎中国企业来投资,其中包括一个总装机容量450兆瓦的火力发电站,和一些铁路项目。

## 做“16+1”机制最积极的参与者

黑山副总理兼社会信息和电信部长 拉佐维奇

中国人经常说,一个强大的火车头可以把火车拉得很快。虽然黑山是“16+1”合作机制中最小的国家,但我们是积极的参与者,在中方给16个中东欧国家提供的优惠贷款中,差不多10%被黑山获得。我们欢迎中国企业到黑山投资,我们鼓励黑山企业向中国出口产品。黑山最大的基础设施项目——南北公路在中国合作伙伴的帮助下已经开工了,总投资890万欧元,对我国经济发展和民生改善将产生深远影响。此外,我们还计划对通向巴尔港的铁路进行重建。区域合作能够帮助我们缓解经济危机带来的影响,我希望“16+1”机制可以推动双方在“一带一路”倡议下更好地加强合作,共同造福两国人民。

## 发扬丝路精神,积极参与“一带一路”建设

浙江省省长 李强

数千年前,丝绸之路联系了中西方经贸文化交流,今天我们在大运河的南端出海口、海上丝绸之路的东方始发港——宁波,举行中国—中东欧国家合作发展论坛,这是主动融入“一带一路”建设、全面加强中国与中东欧国家交流合作的重要平台,必将推动投资、贸易、

旅游、科技、人文各方面的合作,迈向更高的台阶。  
“一带一路”是当前全球聚焦的重要话题,它不仅是中国构建全方位对外开放新格局、分享中国改革开放成果的重要战略,也是“一带一路”沿线国家共同推进经济全球化和一体

化的重大机遇。在60多个沿线国家中,中东欧国家占了四分之一,是全球新兴市场的重要板块,“一带一路”建设不仅拓宽了沿线国家的企业投资之路、贸易之路,也拓宽了中国与中东欧国家的文化之路、友谊之路。  
浙江省是著名的丝绸之府,丝绸

距今已经有4700多年历史,我们脚下这一片热土,就是陆上丝绸之路和海上丝绸之路的重要节点,浙江将发扬丝路精神,传承友谊,积极参与“一带一路”战略,与中东欧国家加强全方位、宽领域、多层次的互利合作,努力实现共赢、共享。

## 构建合作共赢新体系

宁波市市长卢子跃:

宁波作为中国东南沿海重要的港口城市,与中东欧国家城市的交流合作有着悠久的历史和良好的基础。我们将以首届中国—中东欧国家投资贸易博览会为契机,推进“港口经济圈”建设,全面深化与中东欧国家城市的产业合作、市场对接、贸易往来和人文交流,努力把宁波打造成为中国与中东欧国家双向投资合作的首选地、中东欧商品进入中国的首选地、中国实施“一带一路”战略的排头兵。

波兰经济部副国务秘书德哈:

欢迎更多的中国企业去波兰捕捉新商机。目前两国之间的铁路大通道已经打通,从成都到华沙可以一车直通,我们希望将这条铁路线延长到浙江宁波,让两地之间的交往更加方便。

克罗地亚经济部副部长莱韦里奇:

中克建立全面合作伙伴关系以后,克罗地亚出台了诸多便利措施吸引中国

企业去投资。现在来克罗地亚旅游的中国游客也越来越多,去年达到了4.1万人次。为积极发展旅游业,我们正在改善铁路、航空等基础设施,以吸引更多的中国游客前来旅游。

中科院地理所研究员刘卫东:

我认为,“一带一路”可以用“153”来形容。1就是一个核心理念,即和平、合作、发展、共赢;5是五个合作重点,即政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通;3是三个共同体,即利益共同体、命运共同体、责任共同体。

捷克工贸部第一副部长哈弗里切克:

中国和东欧之间的合作是互利共赢的。中东欧对中国企业来说是新的机遇,而捷克也具有非常大的优势,捷克会为中国来的货物贸易和投资带来很多便利,在捷克这些货物可以自由进入欧盟。中国的投资也将对中东欧国家的发展作出很多贡献。

## 开启合作共赢新机遇

阿尔巴尼亚外交部副部长贝罗塔亚:

我们从中国和中东欧国家开始合作就在不断努力,同时积极考虑中国的“一带一路”倡议。阿尔巴尼亚第二大城市已经和宁波发展友好城市关系,我们还在考虑和更多的中国城市建立友好城市关系。

保加利亚经济部副部长佩特洛夫:

我们与中国的汽车、电信、农业方面的合作非常好,我们也支持其他的合作,比如说电子电器、工程、信息技术、化工、药业、食品加工以及机械制造等。希望更多的中国企业到保加利亚投资,参与我们的技术革新。

罗马尼亚经济、贸易和旅游部国务秘书沃迪策:

罗马尼亚和中国有传统友谊,去年我们庆祝了建交65周年,同时还有已经维持十年的战略伙伴关系。这是一种非常务

实、互利的合作关系。在中国政府倡议的“一带一路”中,我们愿意尽自己的绵薄之力。

中国商务部国际贸易经济合作研究院党委书记、副院长任鸿斌:

“一带一路”有着开放包容的理念、共商共建共享的原则,将会在亚洲和欧洲之间搭建一座合作桥梁,带动整个亚洲、欧洲的崛起。在目前中国与中东欧国家之间的合作中,我们的侧重点是共创合作共赢的新模式,推动产业合作。

匈牙利外交和对外经济部副部长萨博:

“一带一路”的倡议,特点是互信共赢,我们的战略是向东开放,我们和中国的关系是重中之重。我们已经开启了北京和布达佩斯第一条直达线路,希望将来航线和飞机数量能不断增加,期待能开通布达佩斯到宁波的直航。

### 小贴士

2013年习近平主席提出“一带一路”倡议以来,中东欧沿线国家积极响应,今年3月,中国政府发布了共建“一带一路”和海上丝绸之路经济带愿景,标志着“一带一路”进入了正式实施阶段。当前,中国与中东欧国家的合作有以下几个特点:

一是贸易规模创新高。中国—中东欧国家之间的经贸、基建、文化、教育、科技等领域合作快速发展,已成为中欧全面战略伙伴关系的重要引擎。经过各国共同努力,中国同中东欧国家经贸合作取得了显著的成绩,成为中欧经贸合作的新增长点。据中方统计,2014年,双方贸易额首次突破600亿美元大关,中方从中东欧国家进口快速增长,近三年增长24.6%,农产品进口取得积极进展,贸易不平衡状况明显改善,贸易结构更趋优化。

二是投资稳步增加。中国企业赴中东欧国家投资热情不断高涨,国别分布和投资方式日趋多元化,股权投资、并购等新型投资方式显现出旺盛的生命力。据不完全统计,截止到目前,中国企业在中东欧地区投资超过50亿美元,一批投资项目正在加紧推进。

三是基础设施领域合作进展顺利。中国企业承建的贝尔格莱德跨多瑙河大桥项目已经竣工,中国企业在有关国家承建的电站、高速公路、防洪工程等项目稳步实施,中国与中东欧国家经贸合作呈现良好的发展态势,潜力巨大,前景广阔。